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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΪΟΥ 2011 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 

Α1 α. Σωστό        β. Λάθος       γ. Λάθος       δ. Σωστό       ε. Σωστό 
 

Α2   
α. Σχολικό βιβλίο σελίδα 139 και 253-254: Μέτρο της κυβέρνησης των Νεοτούρκων με 

το οποίο επιστράτευαν τους άντρες άνω των 45 (μη στρατεύσιμη ηλικία). Εκεί πολλοί 
πέθαναν από κακουχίες, πείνα και αρρώστιες. Τα τάγματα εργασίας είναι γνωστά και 
ως «αμελέ ταμπουρού».  

β. Σχολικό βιβλίο σελίδα 142-143: «Η επιστροφή των προσφύγων… περιοχές της 
Δυτικής Μικράς  Ασίας». 

γ. Σχολικό βιβλίο σελίδα 151-152: «Με βάση το άρθρο 11… περιουσίας των 
ανταλλαξίμων»  

 

Β1   
α.   Σχολικό βιβλίο σελίδα 75-76: «Η νέα γενιά ασκούσε έντονη κριτική… με την πολιτική 

του δράση ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος». 
β.   Σχολικό βιβλίο σελίδα 76: «Το Φεβρουάριο του 1862… να εγκαταλείψει τη χώρα».  
 

Β2   
Σχολικό βιβλίο σελίδα 219: «Εκείνο που δεν είχε κατορθώσει να λύσει… είχαν πλέον 
εξαφανιστεί από την Κρήτη». 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

Γ1 
α.  Σχολικό βιβλίο σελίδα 43-44: «Το αποφασιστικό βήμα… την ολοκλήρωση της 

μεταρρύθμισης.» Συγκεκριμένα, οι νόμοι για τις απαλλοτριώσεις ψηφίστηκαν στις 20 
Μαΐου 1917 και μέχρι το τέλος του φθινοπώρου με ορισμένες τροποποιήσεις ίσχυαν 
για όλη την Ελλάδα. Ο Βενιζέλος στόχευε στην απαλλοτρίωση εκτάσεων άνω των 
1.000 στρεμμάτων. (Κείμενο: «Τα μέτρα απαλλοτριώσεων… ξεπερνούσαν τα 1.000 
στρέμματα»). Οι αγροτικοί νόμοι του 1917 ενισχύθηκαν με την ίδρυση του Υπουργείου 
Γεωργίας τον Ιούνιο του ίδιου έτους με απώτερο στόχο την αποδοτικότητα της 
αγροτικής παραγωγής. (Κείμενο: «Η ίδρυση του υπουργείου Γεωργίας… στην αρχή 
υποτυπώδης»). Ο στόχος ήταν διπλός… αγροτικό χώρο. Οι διανεμηθείσες γαίες 
προέρχονταν από τσιφλίκια και κτήματα του δημοσίου και αφορούσαν τόσο στους 
ντόπιους, όσο και στους πρόσφυγες. (Κείμενο: «Οι κολλήγοι και οι αγροτικοί εργάτες… 
γαίες του δημοσίου»). Με βάση αυτά τα νομοθετήματα… κρατικού ενδιαφέροντος. 
Εθνικές κρίσεις, όπως ο Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος και η Μικρασιατική εκστρατεία, 
απασχολούσαν τα προηγούμενα χρόνια το ενδιαφέρον της ελληνικής κυβέρνησης. 
(Κείμενο: «Κανένα από τα μέτρα αυτά… και η δραστηριότητα της Κυβερνήσεως») 
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β.  Σχολικό βιβλίο σελίδα 45: «Μετά από λίγα χρόνια… θύματα των εμπόρων.» 
(Κείμενο: «Τα προβλήματα που είχαν σχέση… από τους μεσάζοντες»). Επιπρόσθετες 
δυσχέρειες που συνάντησε η ολοκλήρωση της αγροτικής μεταρρύθμισης σχετίζονταν 
με την απουσία κεφαλαίων και την κερδοσκοπική δραστηριότητα των τοκογλύφων. 
(Κείμενο: «…την έλλειψη κεφαλαίων… ελεύθερη αγορά»). Για να αντιμετωπιστεί αυτή 
η κατάσταση… Βουλγαρία, Ρουμανία κ.λ.π.) 

 
Δ1 
Σχ. βιβλίο , σελ. 168-169: Η άφιξη των προσφύγων αναζωογόνησε και τη βιομηχανία με 
νέο , ειδικευμένο και φθηνό εργατικό δυναμικό, με τη διεύρυνση της καταναλωτικής αγοράς 
και με τη δράση ανθρώπων με επιχειρηματικές ικανότητες (Κείμενο: «Αξιοσημείωτες ήταν 
οι επιπτώσεις… αλλά και ειδικευμένοι τεχνίτες»). Στη δεκαετία 1922–1932… δομών 
λειτουργίας τους (Κείμενο: «Στη δεκαετία 1922-1932… κάποια δομική αλλαγή»). Η ΕΑΠ, 
αποσκοπώντας στην ενίσχυση του εργατικού δυναμικού της χώρας όχι μόνο προώθησε τη 
δημιουργία βιομηχανιών στους προσφυγικούς συνοικισμούς αλλά σε συνεργασία με το 
κράτος και την Εθνική Τράπεζα χρηματοδότησε τις μικρές βιοτεχνικές μονάδες (Κείμενο: 
«Από την αρχή η πολιτική της ΕΑΠ… όχι αναπτυξιακά κριτήρια»). Η συμμετοχή των 
προσφύγων… οικοδομικών υλικών. Αναλυτικότερα, δημιουργήθηκαν νέες βιομηχανικές 
και βιοτεχνικές μονάδες και εξελίχθηκαν προϋπάρχουσες, όπως η κλωστοϋφαντουργία και 
η βιοτεχνία ειδών διατροφής. Έμφαση δόθηκε στο χώρο των οικοδομικών υλικών, που 
κάλυψε τις εγχώριες ανάγκες στη διάρκεια του Μεσοπολέμου. (Κείμενο: «Καινούργιοι 
βιομηχανικοί – βιοτεχνικοί κλάδοι… μαζικά τις εισαγωγές στο Μεσοπόλεμο»). Αρκετοί ήταν 
οι πρόσφυγες… προσφύγων ή γηγενών. (Κείμενο: «Η χώρα πλουτίστηκε με ανθρώπους… 
στις μεγάλες αγορές της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας»). Χαρακτηριστική ήταν η αναφορά 
της ΚΤΕ το 1926, σύμφωνα με την οποία μεγάλο ποσοστό των εμπόρων και βιομηχάνων 
της Αθήνας και του Πειραιά ήταν πρόσφυγες (Κείμενο: «Είναι χαρακτηριστικό ότι… η 
αναλογία ήταν μεγαλύτερη»). 
Η άφιξη των προσφύγων επέδρασε… τη βιομηχανία ετοίμων ενδυμάτων. Τέλος, η διεθνής 
οικονομική κρίση που ξεκίνησε το 1929 οδήγησε το ελληνικό κράτος στην εντατικοποίηση 
της εγχώριας παραγωγής, με αποτέλεσμα την ταχύτερη ανάπτυξη της ελληνικής 
βιομηχανίας από το 1931 και ύστερα. (Κείμενο: «Η βιομηχανία θα αρχίσει… του διεθνούς 
νομισματικού συστήματος»). 
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